

### Отзыв

на автореферат диссертации К.Т.Акматова на тему «Вооружение и конское снаряжение кочевников Тянь-Шаня в монгольское время», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.06.

Археологическое изучение Тянь-Шаня по праву занимает одно из ведущих мест в археологии Центральной Азии. Однако археологическое исследование этого региона в хронологическом плане проводилось неравномерно. Если древнейший и древний периоды истории Тянь-Шаня изучены в археологическом плане более или менее удовлетворительно, то предмонгольский и монгольский периоды практически малоизучены. Это касается не только материальной культуры оседлого населения, но в большой степени культуры кочевого населения региона, куда в рассматриваемый период мигрировали огромные массы кочевников из Южной Сибири и Монголии.

В этом контексте диссертационная работа К.Т. Акматова посвящена к изучению до сих пор мало разработанной проблемы вооружения и конского снаряжения кочевников горных и предгорных зон Тянь-Шаня.

К.Т. Акматов со студенческих лет занимался археологией Кыргызстана. Принимал участие во многих археологических экспедициях и набирал опыт полевого исследования. Он часто выступал на научных конференциях по проблемам культуры средневековых кочевников Тянь-Шаня. В качестве основного источника для исследования военного дела и конского снаряжения автором использованы материалы собственных раскопок и предыдущих исследователей, изданные в последние годы. Работая в составе археологической экспедиции Кыргызско-Турецкого университета «Манас», диссертант самостоятельно сумел выявить и исследовать ряд средневековых курганов кочевого населения рассматриваемого региона.

В диссертационной работе автора для анализа привлечены весь комплекс предметов вооружения конского снаряжения, где автор проанализировал все доступные археологические данные, выявленные с конца XIX века (глава 1). Каждый отдельный археологический материал выбранный диссертантом для анализа различных аспектов вооружения и конского снаряжения кочевого населения использован в контексте сравнительного изучения с остальными данными археологии. Этот метод исследования, разумеется, значительно повышает информативность использованных источников.

Во второй главе диссертант проанализировал все доступные виды предметов и принадлежностей, связанных с военным делом кочевников Тянь-Шаня (луки, наконечники стрел, налучи, ножи, кинжалы и т.д.). Все эти материалы систематизированы и классифицированы на новом уровне. Для их характеристики привлечены как ранее известные материалы, так и новейшие

данные. Для сравнительного анализа привлечены археологические материалы сопредельных регионов Средней и Центральной Азии.

Объектами третьей главы являются принадлежности конского снаряжения (удила, седла, стремяна). После тщательного анализа каждого из этих компонентов конского снаряжения, как и в предыдущей главе отдельно рассмотрен вес комплекс снаряжения верхового коня. В итоге получен важный вывод о специфике этого вида археологического источника.

Диссертационное исследование является новаторской, где автор предлагает ряд новых выводов. При этом следует подчеркнуть важность использования диссертантом при разработке теоретических и практических проблем средневековых кочевников Кыргызстана и Центральной Азии. В реферируемой работе он сумел на новом уровне классифицировать предметы вооружения и конского снаряжения. В работе прослежены этапы совершенствования конского снаряжения и вооружения кочевников региона, а их детальное исследование позволило автору раскрыть различные проблемы средневековой этнокультурной истории Тянь-Шаня.

Вопросы, связанные с военным делом средневековых кочевников Центральной Азии с давних пор привлекали внимание ученых. Возрастает интерес и расширяется круг исследователей. Существует значительное количество научных трудов по военному делу древних и средневековых кочевников.

В этом контексте несомненным достоинством диссертационного исследования К.Т.Акматава является сравнительное исследование археологических данных Тянь-Шаня с материалами горных и степных зон Центральной Азии. По мере возможности были использованы средневековые письменные источники. В тексте диссертации ярко прослеживаются авторские мнения и суждения.

Цели задачи поставленной перед диссертационным исследованием достигнуты. Выводы автора являются результатом последовательного, целенаправленного исследования и они в достаточной мере обоснованны. Диссертационная работа К.Т. Акматава является своего рода подведением итогов, развитием изучения одного из проблем археологии Тянь-Шаня и предгорных районов.

Естественно, некоторые выводы автора могут быть носить полемический характер. В недавно мы получили новые даты по радиоуглеродному анализу погребений Тянь-Шаня. Судя по ним, материалы некоторых могильников относятся к более раннему периоду. Так, например, данные двух погребений из курганов могильника Боз-Адыр и Кызыл-Тоо Тонского района по предметам сходные данным монгольского времени, определены домонгольским временем – началом XII века. Поэтому представляется, что еще до нашествия орд Чингизхана, была миграция кочевников с аналогичной же культурой. Но этот вопрос находится на стадии разработки.

В целом, работа производит весьма хорошее впечатление и представляет интерес для широкого круга исследователей. На

основании вышеизложенного, считаем, что автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Пользуясь случаем, выражаем глубокую признательность славному коллективу археологов Новосибирска и лично научному руководителю, профессору Ю.С.Худякову за подготовку квалифицированного специалиста по археологии для Кыргызской Республики.

Профессор отделения истории  
Кыргызско-Турецкого  
университета «Манас»,  
доктор исторических наук  
по специальности  
07.00.02 – отечественная история



Анварбек Мокеевич Мокеев

Профессор отделения истории  
Кыргызско-Турецкого  
университета «Манас»,  
кандидат исторических наук  
по специальности  
07.00.06. – археология



Кубатбек Шакиевич Табалдиев

Кыргызско-Турецкий университет «Манас»  
720044, Кыргызская Республика, г. Бишкек, пр. Мира, 56  
Тел. +996 (312) 54 19 41-47, факс: +996 (312) 54 19 35

*Директор А.М. Мокеев и К.Ш. Табалдиев  
г. Бишкек, ул. Мира*



Согласие на обработку персональных данных

Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Акматова К.Т. исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ИАЭТ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

Кубатбек Шакиевич Табаев



10.05.2017